

一个医生刻画的四百年艺术传奇



这便是珍贵的《十竹斋笺谱》

印刷术集大成者竟是明末的一位医生

10月底一个秋雨淅沥的下午,记者一行三人来到太平南路72号,一座临街的门面,仿古建筑,店名三个大字矗立琉璃瓦上。这里便是南京的十竹斋,如今已是一家文物公司,兼卖文房四宝。

进入门店,四壁满目字画。在工作人员带领下,拾级而上,直到二楼一间小屋中。打开柜子,工作人员轻轻托出两盒书,摆在桌上,定睛看去,只见上书《十竹斋书画谱》、《十竹斋笺谱》。

这便是于400年前创作的版画,大小类似现今的A4纸。怀着一股敬仰之情,小心翼翼地打开,一幅幅雅致的小画便呈现眼前,奇石、花卉、昆虫、禽类……色彩丰富,却并不鲜艳夺目,透露着一股清新淡雅。有的图案轮廓以黑色勾勒,纤细如发,有的却是凸出无色,类似浮雕,十分精巧,让人不禁大为惊叹古人的聪明才智。

自宋代毕昇发明印刷术以来,至明末才有能人发展出如此高明的多色印刷术,将雕版技艺提高到登峰造极的地步。那么,这位能人究竟是谁?他是木匠出身?抑或雕工画师?

其实,这位能人并非世人所猜测那样,而是出身医学世家,还曾经撰写出医书。他便是明末清初的杰出文人胡正言。

胡正言的老家在安徽休宁,他出生于1584年,那时正是明朝万历十二年,是明朝经过短暂的复苏和繁荣,开始走向衰败的时候。胡正言家中世代行医,他自幼聪颖,博学能文,除了祖传医术,对诗文、绘画、书法、篆刻也是无不精通。三十岁后,胡正言曾短暂地客居在皖西六安、霍山一带,以行医为业,颇受乡民尊敬,他还和哥哥共同刻印了几部医书,其中有当时名医董曰关于治伤寒的著作《伤寒秘要》,并写了引言。

此后不久,胡正言来到南京,住在鸡笼山侧,就是现在鸡鸣寺山前一带,但具体地点已无从考证。他在庭院里种竹十余竿,朝夕相对,以此自娱。所以便把书房取名为十竹斋。

这时候,已经到了明末动荡年代,时局动荡,在这种环境下,胡正言如何能创作出让世人惊艳的十竹斋二谱?

400年前南京就进入了读图时代?

虽然当时北方战乱,但战火尚未波及到南方,金陵城仍然不减当年繁华,仍然是经济、文化的中心,是江南文人集聚之地。

许多文人士大夫南逃至此,加上官府粉饰太平,所以南京文事不衰反盛,一派虚假繁荣。这反而为“十竹斋艺术”的兴起创造了必要的条件。

作为南方政治、经济、文化、艺术中心的南京,也是一个刻书业集中的地方。当时南京城里的诸多书坊,除了刻印科举应试的“教科书”之外,主要大量刻印文艺书籍,也就是小说、志异、杂剧等。当时的出版业也跟现在一样,每年都有大量的书出版,同一部书还有诸多的版本。如何吸引读者购买自己出的书呢?书坊商人想出了一个点子,就是在书中配插图,一种书少则三四图,多则三十图、四十图以致上百图,以此来吸引读者眼球。插图的繁荣吸引了两种艺术家向南京聚集,就是优秀的刻工(雕版艺术家)和画家。

胡正言是文人学者、画家、书法家、篆刻家,精通古文字,尤其喜好篆刻,同时交友广泛,因此不少文人墨客就成了他斋中常客。此外,为创作《画谱》、《笺谱》,胡正言又召集了一批工匠,与他们共同研究创作。

难得的是,胡正言抛却所谓尊卑理念,十分尊重工匠。《门外偶录》中有这样的记载:十竹斋常年雇精良刻工十数人,胡正言与他们不以工匠相称,朝夕研讨,十年如一日,使得“诸良工技艺日益加精”。每当落稿或付印时,胡正言都要亲自检点。可见他为水印木刻艺术付出了大量心血。

是谁让十竹斋画谱真正火了起来?

胡正言43岁时,终于完成了他生平的第一件大事,用他独创的短版术印刷的《十竹斋书画谱》终于成书了。画谱中收录了320幅图文,分为书画、墨华、果、翎毛、兰、竹、梅、石共八种谱,每种四十幅,一书一画。其中有胡正言自己的书和画,也有临摹前辈画家赵孟頫、沈周、唐寅、文征明等人的。更多的是他的书法家、画家朋友的作品。

时隔17年后,即明崇祯十七年(1644年甲申)。这一

年不仅是《十竹斋笺谱》成书,同时也是胡正言人生的一次转折。

《笺谱》又是一部旷世巨著。胡正言除了继续使用短版技法,又开创出另一种绝世的技法——拱花,将二者巧妙结合运用,精心制作。

胡正言的这两部水印木刻出版之后,立刻受到读者极大欢迎。但是胡正言刻此二谱,只是为了个人兴趣,所以他只关心把东西赠送给亲朋好友,而真正负责推广销售的,却是他手下的一个刻工。这个刻工名叫汪楷,他相当于

是做了这两本画谱的销售总代理,还因此发了横财。

这两部画谱究竟有多火?光绪年间,校经山房翻刻时,说其“盛行海内外,诚后学之津梁”;《门外偶录》更说其“销于大江南北,时人争购”,都还“不计工价”。只是胡正言没有料到,当年只为一时兴趣,却被后人争相传颂,名扬四海,成就了一番伟业。即便是两百多年后才创立的荣宝斋和朵云轩,也曾以水印木刻为主营业务,纷纷翻刻印制胡正言的版画。

然而在《笺谱》完成之时,恰逢国难当头。古代文人皆有“学而优则仕”的理念,难道胡正言就只知道整日以水印木刻、琴棋书画为乐?他就不为国家担忧,没有救国理想吗?

报国无门隐居30年成就艺术辉煌

前面说到,崇祯十七年也是胡正言人生的转折之年。那一年胡正言61岁,那一年李自成打进北京,崇祯帝吊死在煤山,那一年吴三桂引清兵入关,也是在那一年,史可法、马士英等拥立福王朱由崧在南京称帝。

南明小朝廷成立之后,没有国玺可用,那如何号令天下呢?于是,礼部侍郎吕大器就推荐胡正言为南明小朝廷督造制作国玺。

胡正言精选璞玉,镌刻了“龙文螭钮国玺御宝”,并撰写《大宝箴》献给朱由崧,在文中劝说朱由崧要行仁义之事,要成为中兴之君,要为先帝报仇雪恨……可是昏庸的朱由崧哪听得进这些,他整日醉生梦死、笙歌粉黛、灯红酒绿,只顾“演杂剧、饮火酒、淫幼女”,根本不顾山河破碎,百姓流离。在这种情况下,朱由崧只是随意赏赐给胡正言一个“武英殿中书舍人”的职位,胡正言愤慨不平,拜辞不受。

第二年,史可法战死扬州,清兵围金陵城下。朱由崧还夜宴宫中,吟诗说:“万事不如杯在手,一年几见月当头。”见此情景,胡正言欲哭无泪。

清军占领金陵,南明灭亡后,胡正言从雄心报国到痛心失望。便有了以后三十年隐居十竹斋中,专心编著书籍,潜心印刷术的研究和开拓,精心研制纸墨。所以,十竹斋不仅是他的隐居之地,也是拥有数十刻印工匠的刻印作坊。此时他的心情是矛盾的:既有不与清廷妥协的爱国情绪,又面临清廷严酷的统治现实。

胡正言身体一直很好,年过七旬仍精神矍铄,双目如镜,让探访的人大为讶异。胡正言年届九旬时,名士吕留良前去拜见,老爷子甚至要留他畅饮。可见老爷子当年身体状况良好,也是一位豪放之人。

何因导致十竹斋没有再坚守下去?

1674年,胡正言无疾而终,享年91岁,终于走下了“足不履地者三十年”的小楼。只是不知另一个世界也有五彩缤纷,绚丽多姿的雕版水印?

不过老人可以聊以安慰的是,他首创的短版和拱花被后人传承下来。在国内,康熙年间王概等人仿效十竹斋画谱编印出《芥子园画谱》、清廷殿版画册,各地民间木刻年画也都是继承分版分色套版印术而发展起来的。

《十竹斋》版画雅俗共赏,被广大的读者所乐意珍藏,它既为士大夫阶层称道,又为广大人民欢迎,它被初学绘画的人奉为临摹的范本,对绘画教学起了很大作用。

在国内深受欢迎的同时,17世纪,这些画谱先后传到日本,对日本版画的发展、绘画产生了极深远的影响。吸收了这些版画技法后,日本画工创制了“浮世绘”,被称为日本国宝。推而广之,“浮世绘”艺术又对欧洲绘画产生很大影响。

然而可惜的是,随着时间推移,十竹斋水印木刻却渐渐被中国人所淡忘,历经纷繁战乱、岁月沧桑,存世的画谱、笺谱越来越少。直至1894年北京荣宝斋创立后,才开始木板水印业务。1900年,上海的朵云轩创立,其主营业务之一是在自制信笺的传统上,发展了木质水印复制技术。

那么,十竹斋出于什么原因没有再坚守下去?

今人推测,胡正言只是一代文人,并无经营意识,创作二谱完全是兴趣所致。然而这却造就了十竹斋的名气,用现在的理解方式即有了品牌效应。十竹斋已从一个书斋名上升到一个新的高度,具有了新的含义,成了一项事业、一个品牌、一种艺术在一个时段一个高度的代名词。至于荣宝斋及朵云轩,自创立之时便有商业目的,因此其名更是商号。

那么,十竹斋出于什么原因没有再坚守下去?

今人推测,胡正言只是一代文人,并无经营意识,创作二谱完全是兴趣所致。然而这却造就了十竹斋的名气,用现在的理解方式即有了品牌效应。十竹斋已从一个书斋名上升到一个新的高度,具有了新的含义,成了一项事业、一个品牌、一种艺术在一个时段一个高度的代名词。至于荣宝斋及朵云轩,自创立之时便有商业目的,因此其名更是商号。

两年后,鲁迅的处境更加恶劣,且身体每况愈下,而此刻印工作进展缓慢,让鲁迅时时牵挂。1936年9月29日,重病的他曾施肋膜抽水手术,吐血、气喘不止,但仍惦记重印之事,致信郑振铎,“《十竹斋》(二)近况如何?次数如能早日刻成,乃幸。”

19天后,鲁迅匆匆离世,留下无尽遗憾,而此时重印工作只完成到《笺谱》第二册。全部四册直至1941年6月间终于完成,前后历经7年。

十竹斋匾额为何人所题?

新中国诞生后,传统木刻画艺术得以蓬勃复兴。

1952年,在原国家文化部副专员兼文物局局长郑振铎的指导下,北京荣宝斋刻印了《笺谱》,南京十竹斋的能工巧匠也参加了刻印,用三年时间刻印300部,除出口美国40部外,其余被日本的雪江堂书店以高价买断,销售一空,见此书在海外的影响之大。目前,存于南京十竹斋的《笺谱》便是此中一部。

意识到十竹斋的文化价值,为了保存研究这份传统技艺,1963年,在江苏省委宣传部、省文化局的领导下,成立了南京十竹斋水印木刻研究室。时任省文化部门的领导陶白、周口、郑山尊同志对十竹斋投入极大关注,现江苏省版画院院长李树勤先生,著名画家华拓先生,著名画家徐纯原先生都是当时年轻的研究者。郭沫若先生还为十竹斋题写了匾额。十竹斋建设盛极一时。但它同样没能逃过十年文革浩劫,所有一切随之中断。直到1987年,十竹斋才得以复业。

本版主笔 快报记者 李彦



《十竹斋笺谱》中的禽类图